

中国图书馆学会第二次编译委员会纪要

(1981年1月9日在京常务理事扩大会议讨论同意)

1980年12月18—22日中国图书馆学会编译委员会第二次会议在北京召开。编委中除两名因病因事缺席，两名委托代表参加外，大部分委员都出席了会议。编委会顾问陈翰笙、李长路、袁翰青出席了会议。特邀代表黄仕琦等到会并发言。

这次会议是在中央提出对国民经济实行进一步调整，政治上实现进一步安定及文化事业还要尽可能地继续发展的方针指导下召开的。会议筹备组根据自1979年学会成立以来编译出版工作的状况，向会议提出了中国图书馆学会编译委员会“组织简则”和“选题规划”（讨论稿），会议讨论并原则通过《中国图书馆学会编译委员会组织简则》，对“选题规划”提出了修订意见。

《简则》除重申编译委员会的性质任务和权利义务外，第四条进一步明确提出“编译委员会根据工作需要，设立以下三个委员会：学会会刊《图书馆学通讯》编委会，专业书笺编委会和翻译书笺编委会。各编委会的工作由编译委员分别担任之，视需要可聘请委员以外的有关研究人员和专家参加。”会上，根据各委员的专长及所任现职情况，协商讨论并确定了各委员的分工和三个编委会的主编，副主编人选；聘请了委员以外的几位有关研究人员和专家参加。

三个编委会分别讨论了“中国图书馆学会编译委员会选题规划”（讨论稿），大家一

致认为：学会编译委员会对我国图书馆界的学术研究成果的编辑出版工作有一个全面规划，统筹安排很有必要。要在实事求是，保证质量的前提下，区别轻重缓急，根据需要与可能条件来安排我们的工作；好事要做，但要量力而行；我们的编辑出版物宁肯少点，但要好点。

根据我国图书馆事业的发展状况和现有水平，当前亟应抓重点，如图书馆学大辞典的编写工作，应尽先着手组织筹备并落实下来；

十年闭关锁国造成的我国图书馆事业与国外这方面的发展存在一个很大差距的局面，应迅速改变，要使我国图书馆在传统工作的基础上有一个新的、重大的突破——加强图书馆的情报服务工作、图书情报加工的深度和提高服务水平的研究；

图书馆的现代化必须立足于搞好基础工作，在现实工作的基础上，扎实实地做些标准化的准备和促进工作较为实际；

图书馆学研究和出版工作都要十分重视纠正“左”的思想错误，它不单是存在于那几个人和那几篇文章中，而是较长期来就存在的一种思想影响，不正视这一点就不可能正确地总结我们的经验，摆脱“左”的做法的束缚。要真正从我们的实际出发，不要有任何随意性，急于求成，不切实际地提出许多目前不能完成的课题任务。我们要量力而行、循序渐进、讲求实效、稳步发展。（楚）